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ABSTRACT

Following the study of the morphocultural and biosynthetic properties of micromycetes, depend-
ing on the nutrient medium used, it was established that the culture medium signifi cantly aff ects both 
the morphocultural and biosynthetic characteristics of the strains studied. The optimal nutrient me-
dium for the studied strains is malt agar. Micromycete strains cultivated on this medium have a higher 
sensitivity to the pathogens Aspergillus niger, Aspergillus fl avus and Paenibacillus larvae compared to 
the tested nutrient media of Czapek, Sabouraud and starch-ammonia.

Keywords: micromycetes; nutrient medium; pathogens; morphocultural features; zone of inhibition.

РЕЗЮМЕ

Изучение морфокультурных и биосинтетических свойств микромицетов в зависимо-

сти от среды культурирования. В результате изучения морфокультуральных и биосинтети-
ческих свойств микромицетов в зависимости от используемой питательной среды установле-
но, что культуральная среда существенно влияет как на морфокультуральные, так и на биосин-
тетические характеристики изучаемых штаммов. Оптимальной питательной средой для изуча-
емых штаммов является солодовый агар. Культивируемые на этой среде штаммы микромице-
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тов обладают более высокой чувствительностью к возбудителям Aspergillus niger, Aspergillus fl avus 
и Paenibacillus larvae по сравнению с испытуемыми питательными средами Чапека, Сабуро и 
крахмало-аммиачным.

Ключевые слова: микромицеты; питательная среда; возбудители; морфокультуральные 
особенности; зона ингибирования.

REZUMAT

În urma studiului proprietăţilor morfo-culturale și biosintetice ale micromicetelor în funcţie de me-
diul de cultură utilizat, s-a constatat că mediul de cultură afectează semnifi cativ atât caracteristicile 
morfo-culturale, cât și pe cele biosintetice ale tulpinilor luate în studiu. Mediul de cultură optim pentru 
tulpinile studiate este malţ-agar. Cultivate pe acest mediu, tulpinile de micromicete au o sensibilitate 
mai mare la agenţii patogeni Aspergillus niger, Aspergillus fl avus și Paenibacillus larvae în comparaţie cu 
mediile de cultură testate Czapek, Sabouraud și amidon-amoniacal.

Cuvinte-cheie: micromicete; mediul de cultură; patogeni; particularităţi morfo-culturale; zonă de 
inhibiţie. 

Introducere

Micromicetele sunt microorganisme uşor 
adaptabile, deoarece au capacitatea de a forma 
enzime induse în funcţie de natura substratului 
pe care se afl ă, provocând astfel degradarea sub-
stratului precum cel al produselor alimentare, al 
fi brelor textile, al cauciucului, betonului etc. 

Dezvoltarea mucegaiurilor are loc destul de 
rapid în condiţii favorabile astfel încât în interval 
de 2-3 zile pe mediul nutritiv se formează colonii 
vizibile diferenţiate. 

Micromicetele se caracterizează prin miceliu 
septat, prin formarea coloniilor cu o creştere ra-
dială limitată sau extinsă şi prin culori diferite: alb, 
galben, brun, verde, portocaliu, albastru, negru 
cu diferite nuanţe specifi ce în funcţie de gen şi 
specie [1-4]. 

Microorganismele utilizează diferite substan-
ţe chimice din mediul de cultură, fi e ca sursă de 
energie, fi e ca material de construcţie pentru 
creştere şi multiplicare, producând modifi cări 
ale mediului iniţial (dispariţia unor substanţe din 
mediu, apariţia unor produşi noi, modifi carea pH-
ului, producere de gaze etc.). Aceste modifi cări 
refl ectă natura complexului enzimatic şi deci in-

direct particularităţile genetice ale microorganis-
melor respective.

 Mediile sintetice au o compoziţie chimică de-
fi nită şi nu conţin nici un factor de creştere. Ele 
prezintă un avantaj major pentru studiile de de-
terminare a capacităţii şi a ratei de metabolizare 
a unui compus chimic din mediu, deoarece dife-
ritele sale componente, în proporţie bine deter-
minată, se pot doza cu precizie după dezvoltarea 
microorganizmelor. Diferenţa de concentraţie 
semnifi că gradul de utilizare a substanţei respec-
tive. Mediile sintetice oferă posibilitatea reprodu-
cerii fi dele a unui experiment precum şi a com-
parării obiective a rezultatelor. Complexitatea 
chimică a mediilor de cultură necesare cultivării 
diferitelor tipuri de microorganisme este în de-
pendenţă directă de capacităţile lor biosintetice, 
care sunt determinate  pentru diversitatea me-
diilor de creştere. Totodată, aceasta este amplifi -
cată de specializarea fi ziologică extremă a unor 
microorganisme care necesită prezenţa în mediu 
a unui singur compus chimic pe care-l foloseşte 
ca sursă de azot sau carbon. De aceea nu există 
o reţetă de mediu care să răspundă necesităţilor 
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nutritive ale tuturor microorganismelor cultivate. 
Mediile uzuale constituie suportul nutritiv pentru 
un mare număr de microorganisme. Pentru izola-
rea şi cultivarea micromicetelor sunt utilizate mai 
multe medii nutritive care permit creşterea ma-
jorităţii fungilor, dintre care: Malţ-agar; Czapek; 
Sabouraud Glucose Agar; amidono amoniacal; 
mediul Waksman ş.a. [5-10]. 

Mediul nutritiv are un rol important în creş-
terea şi dezvoltarea microorganismelor şi poate 
modifi ca proprietăţile morfo-culturale şi biosin-
tetice ale culturii [11-14]. 

Reieşind din cele menţionate, scopul cercetă-
rilor a constat în studierea proprietăţilor morfo-
culturale și biosintetice în funcţie de mediul de 
cultură. 

Materiale şi metode

În calitate de obiect de studiu au fost luate 5 
tulpini de micromicete din Colecţia Naţională de 
Microorganisme Nepatogene (CNMN) ce aparţin 
genului Penicillium și posedă proprietăţi antimi-
crobiene și enzimatice semnifi cative, astfel pre-
zentând interes biotehnologic. 

Acestea sunt tulpinile: Penicillium sp. 11; Peni-
cillium sp. 19; Penicillium sp. 62; Penicillium sp. 91 
și Penicillium sp. 97.

Mediile de cultură luate în studiu: 
 Mediul  Czapek (g/)l: Agar – 20; Extract de malţ 

6 (Ba) – 1 litru; pH – 5,5-6,0;
Mediul Czapek (g/l): Zaharoză – 30; NaNO

3
 – 

2,0; K
2
HPO

4 
– 1,0; Mg SO

4
x7H

2
O – 0,5; KCl – 0,5; 

FeSO
4
x7H

2
O – 0,01; Agar – 20,0; Apă distilată – 1L; 

pH – 6,5 -7,0;
Mediul Sabouraud g/l: pepton – 10; Glucoză – 

40; agar – 20; pH – 5,5-5,8;
Mediul amidon-amoniacal g/l: amidon solubil – 

10; K
2
HPO

4
 – 1,0; MgSO4 – 1,0; NaCl – 1,0; (NH

4
)

2
SO4 

– 2,0; CaCO3 – 2,0; Soluţie de microelemente – 1ml 
(Componenţa soluţiei: FeSO

4
 – 0,1; MgCl

2
 – 0,1; 

ZnSO
4
 – 0,1; H

2
O – 100 ml), pH – 5,6-5,8.

Culturile au fost cultivate timp de 14 zile pe 
mediile nutritive menţionate, fi ind examinate în 
dinamică proprietăţile morfo-culturale ale aces-
tora. De asemenea, a fost evaluată activitatea an-
timicrobiană a culturilor.

În calitate de culturi test penru testarea 
proprietăţilor antimicrobiene au servit fungii As-
pergillus fl avus, Aspergillus niger, agenţi patogeni 
ai aspergilozei la albine și bacteria Paenibacillus 
larvae – agentul patogen al locii americane al al-
binelor Apis mellifera. 

Determinarea proprietăţilor antimicrobiene 

ale tulpinilor

Proprietăţile antimicrobiene au fost studiate 
conform metodei difuzimetrice, prin utilizarea 
blocurilor de geloză [15]. Metoda este bazată pe 
capacitatea de difuziune a metaboliţilor produşi 
de microorganismele studiate în profunzimea 
gelozei şi a acţiunii substanţei active din zona de 
difuzie asupra culturilor fi topatogene. 

În conformitate cu mărimea zonelor de inhibi-
ţie, tulpinile cercetate se împart în sensibile, mo-
derat sensibile şi rezistente:

- ø zonei de inhibiţie până la 10 mm – sensibi-
litate scăzută;

- ø zonei de inhibiţie de 11-15 mm – sensibili-
tate medie;

- ø zonei de inhibiţie de 15-25mm – sensibile;
- ø zonei de inhibiţie mai mare de 25 mm – 

sensibilitate sporită.
Toate experienţele au fost efectuate în 3 repe-

tări. Calculul indicilor statistici a fost efectuat prin 
utilizarea programului MS Excel.

Rezultate şi discuţii

Tulpinile luate în studiu Penicillium sp. 11, Pe-
nicillium sp. 19, Penicillium sp. 62, Penicillium sp. 
91 și Penicillium sp. 97 au fost cultivate pe mediile 
malţ-agar, Czapek, Sabouraud și amidon-amonia-
cal. Examinarea particularităţilor morfo-culturale 
s-a efectuat  după 4, 7 și 14 zile de cultivare (Fig.1). 
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Tulpina Mediul de cultură

malţ-agar Czapek Sabouraud amidono-amoniacal

Penicillium 
sp. 11

Penicillium 
sp. 19

Penicillium 
sp. 62

Penicillium 
sp. 91

Penicillium 
sp. 97

 Figura 1. Aspectul coloniilor tulpinilor cultivate pe mediile: 1 – Czapek; 2 – malţ-agar; 
3 – Sabouraud; 4 – amidon-amoniacal

Sursa: Elaborată de autori

În urma cercetărilor efectuate, s-a stabilit că 
tulpinile luate în studiu cresc și se dezvoltă pe 
toate mediile de cultură testate. Diametrul co-
loniilor, culoarea miceliului aerian și de substrat, 
sporularea, forma, marginea coloniilor diferă în 
funcţie de mediul de cultură. Totodată, s-a ob-

servat că mediul optim pentru toate tulpinile 
de micromicete este mediul malţ-agar. Pe acest 
mediu toţi parametrii morfo-culturali au fost mai 
pronunţaţi.  

Tulpina Penicillium sp. 11.  Pe mediul malţ-agar 
formează colonii de 4-5 cm, bombate, hifele sunt 
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împleticite spongios, sporularea – foarte inten-
să, marginea – netedă. Măciuliile conidiale sunt 
abundente, conglomerate, galben-verzi. Culoa-
rea coloniilor la început este galben-verde, oranj 
sau albă, în centru – roză, apoi verde-cărămiziu cu 
nuanţe de roz, marginea – galbenă sau incoloră 
(0,5 cm). Reversul este de culoare castanie sau că-
rămizie. Sporii sunt rotunzi, cu marginea netedă. 
Miros tipic de mucegai. Pe mediile Czapek,  Sabou-
raud şi amidono-amoniacal coloniile sunt mai 
mici și sporularea este mai slabă, culoarea fi ind 
cărămizie-verzuie.

Tulpina Penicillium sp. 19. Pe mediul malţ-agar 
formează colonii cu diametrul de 2,5-3,5 cm, de 
culoare galbenă, la mijloc – galben-verzuie. Iniţial, 
coloniile sunt de culoare albă, apoi la mijloc apa-
re culoarea galbenă, care treptat devine verzuie, 
reversul este iniţial oranj, dar treptat devine cafe-
niu-orangat, au marginea regulată și sunt foarte 
pufoase şi sporulente. Exudaţia este abundentă, 
culoarea picăturilor – oranj. Pe mediile Czapek; 
Sabouraud și amidon-amoniacal formează co-
lonii de 1,5-2,5 cm. Inţial, culoarea acestora este 
albă, apoi – galbenă cu nuanţe verzui, forma – re-
gulată, sunt pufoase, sporulente.

Tulpina Penicillium sp. 62. Creşte bine pe toate 
cele 4 medii testate. Diametrul coloniilor pe me-
diul malţ-agar după 14 zile de cultivare este de 4 
cm, pe mediul Czapek – de 3 cm, iar pe mediile 
Sabouraud şi amidono-amoniacal – de 2,5 cm. 
Culoarea coloniilor – verde cu o bordură albă. 
Sporularea – mai intensă pe mediile malţ-agar și 
Czapek comparativ cu celelalte medii.

Tulpina Penicillium sp. 91. Creşte şi se dez-

voltă bine pe toate mediile incluse în studiu. 
Mediul optim, conform diametrului coloniilor 
(5,5-6,0 cm) şi gradului de sporulare (foarte 
sporulente), este mediul malţ-agar. Pe acest 
mediu tulpina se dezvoltă mai repede şi mai 
bine, pe când pe mediile Czapek, Sabouraud și 
amidon-amoniacal creșterea şi sporularea sunt 
mai lente.

Tulpina Penicillium sp. 97. Creşte şi se dezvol-
tă bine pe toate cele 4 medii de cultură testate. 
Mediile malţ-agar şi Czapek sunt însă mai prielni-
ce pentru cultivarea acesteia, deoarece creşterea 
şi sporularea este mai intensă. Pe aceste medii a 
fost înregistrat şi diametrul maximal al coloniilor 
de 3,5-4,0 cm, precum şi o sporulare mai intensă. 
Pe mediul malţ-agar tulpina colorează mediul de 
substrat în roz.

  Toate tulpinile de micromicete luate în studiu 
au prezentat o creștere mai intensă pe medii-
le de cultură malţ-agar și Czapek. Pentru a afl a 
dacă la tulpinile menţionate apar modifi cări ale 
proprietăţilor biosintetice în funcţie de mediul de 
cultură, a fost studiată activitatea antimicrobiană 
a tulpinilor crescute pe mediul malţ-agar și Cza-
pek faţă de unii fi topatogeni. Astfel, din rezulta-
tele prezentate în Fig. 2 și Fig. 3, putem constata 
că tulpinile Penicillium sp. 62 și Penicillium sp. 97 
cultivate pe mediul malţ-agar manifestă o sensi-
bilitate mai înaltă faţă de patogenii Aspergillus ni-
ger, Aspergillus fl avus și Paenibacillus larvae decât 
în cazul cultivării pe mediul Czapek. Diametrul 
zonelor de inhibiţie a patogenilor este mai mare 
în cazul cultivării tulpinilor pe mediul malţ-agar 
comparativ cu mediul Czapek. 
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Figura 2. Diametrul zonei de inhibiţie a fi topatogenilor în funcţie de mediul de cultură a micromicetelor (mm)

Sursa: Elaborată de autori

              1                             2
 Figura 3. Acţiunea exometaboliţilor tulpinilor de micromicete: 1 – Penicillium sp. 62; 2 – Penicillium sp. 97 

asupra patogenului Aspergillus fl avus în funcţie de mediul de cultivare (dreapta – malţ-agar, stânga – Czapek)  

Sursa: Elaborată de autori

Tulpina Penicillium sp. 91. a manifestat sen-
sibilitate numai faţă de patogenul Paenibaci-
llis larvae, agentul patogen al locii americane. 
În cazul tulpinii Penicillium sp. 91 s-a observat 
aceeași legitate. Sensibilitatea acestei tulpini, 

cultivată pe mediul malţ-agar, faţă de patoge-
nul Paenibacillus larvae a fost mai înaltă com-
parativ cu sensibilitatea înregistrată în cazul 
cultivării tulpinii pe restul mediilor de cultură 
utilizate (Fig. 4). 
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Figura 4. Activitatea anibacteriană a tulpinii Penicillium sp. 91 în funcţie de mediul de cultură

Sursa: Elaborată de autori

Diametrul maximal al zonei de inhibiţie a pa-
togenului testat a fost înregistrat la utilizarea tul-
pinii cultivată pe mediul malţ-agar şi constituie 
23,5 mm faţă de 23 mm ai diametrului obţinut de 
către antibioticul neomicina ce a servit ca martor. 
Diametrul maximal al zonei de inhibiţie a pato-
genului la testarea tulpinii Penicillium sp. 91 cul-
tivată pe mediul Czapek constituie 22 mm și nu 
diferă substanţial de cel al martorului. Cultivarea 
tulpinii pe mediile Sabouraud sau amidon-amo-
niacal a demonstrat o activitate antibacteriană 
mai slabă, zona de inhibiţie a patogenului Pae-
nibacillus larvae fi ind de 21 mm faţă de 23 mm 
ai zonei de inhibiţie obţinută în varianta martor. 
Astfel, putem constata că mediul optim pentru 
cultivarea tulpinii Penicillium sp. 91 în scopul ob-
ţinerii activităţii antibacteriene maximale este 
mediul malţ-agar.

Tulpina Penicillium sp. 11 a manifestat sensibi-
litate numai faţă de patogenul Aspergillus fl avus, 
cu zona de inhibiţie de 15,5 mm în cazul cultivării 
pe mediul malţ-agar și cu zona de inhibiţie de 
14,0 mm în cazul cultivării pe mediul Czapek. 

Tulpina Penicillium sp. 19, indiferent de mediul 
de cultură utilizat, nu a manifestat sensibilitate 
faţă de patogenii testaţi. 

Concluzii 

1) S-a demonstrat că particularităţile morfo-
culturale ale micromicetelor din genul Penicillium 
diferă în funcţie de mediul de cultură utilizat. 

2) Mediul de cultură optim pentru tulpinile de 
micromicete din genul Penicillium este malţ-agar. 
La utilizarea mediului de cultură malţ-agar micro-
micetele studiate manifestă o sensibilitate mai 
înaltă faţă de patogeni comparativ cu alte medii 
de cultură testate.
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